

# H 聚焦疫情防控

## 疫情多点散发

# 交通物流如何保通保畅保民生？

交通物流运行畅通，关系着人民群众“菜篮子、米袋子”等重点民生物资供应，关系着能源、原材料等重要生产资料供应，也关系着广大货车司机的生计生活。11日，围绕如何保通保畅保民生等社会热点问题，交通运输部有关负责人进行回应。

### A 让货车跑起来，让物流通起来

公路交通是支撑经济社会发展的“大动脉”，南来北往的货车是保障“大动脉”正常运行的关键。但近一段时间以来，受疫情影响，很多货车司机在运输途中遇到停车难、核酸检测难、吃饭难、通行难等问题。

司机要动起来，货车要跑起来，货运物流才能通起来。围绕货车司机遭遇的问题，交通运输部公路局有关负责人王太给出了解决措施：

针对停车难的问题，在公路服务区通过优化停车位布局、设置潮汐车位等方式，合理增加货车停车位，同时加密保安巡逻频次，最大限度防范偷油偷货等违法行为。

针对核酸检测难的问题，在车流量大的高速公路服务区、收费站广场等场所，加密设置核酸检测点，同时

鼓励具备条件的地区提供免费核酸检测服务。

针对吃饭难的问题，加大服务区物资储备力度，并鼓励具备条件的服务区，提供价廉、量足、味美的“爱心餐”外卖打包服务。

为减少病毒传播扩散的风险隐患，王太表示，交通运输部进一步优化高速公路收费站现场服务，同时引导公众自主自愿安装使用ETC，尽可能减少使用通行介质和现金交费。

切实保障好群众“菜篮子”供应，确保新冠疫苗运输车辆免费不停车快捷通行，全力保障能源、粮食等重点生产生活物资运输车辆优先便捷通行，重点做好电煤运输公路服务保障……一条条“绿色通道”正在逐步畅通。

### B 全力做好重点区域物流保通保畅工作

当前疫情多点散发，拥有汽车制造、生物医药、集成电路等重点产业集群的长三角地区，疫情形势依然严峻。

“全力以赴做好长三角等重点区域的物流保通保畅工作。”交通运输部安全总监李国平说。

重点涉疫地区，首要保民生物资稳定供应。

李国平表示，交通运输部推动在上海及周边地区建设启用了6个应急物资中转站，同时推行“一证登记、一证审核、一证通行”，实现“快速查验、快速检测、快速通行”，充分发挥通行证在民生物资运输中的重要作用。

国家公布的重点企业供应链“白名单”企业，有相当一部分在长三角地区。“对于纳入‘白名单’的这些企

业，我们都是采取优先运力支持、优先检测服务、优先安排装卸、优先配送等服务，着力保障重点企业生产经营稳定。”李国平说。

保重点枢纽正常运转，加强长三角地区协同联动。李国平介绍，针对浦东机场集疏运不畅问题，交通运输部会同有关单位开展每日调度，提升浦东机场货邮运输量。“5月10日，浦东机场货邮吞吐量是5938吨，较4月18日增长133%。”

除了长三角地区，针对近期北京市疫情防控形势，李国平表示，目前已及时优化调整公交路线，关闭部分地铁站点，对进京的货车司机实行免

费核酸及抗原检测，指导天津、河北重启11个环京高速公路核酸检测点。



五月十一日，在广西柳州汽车城的高速公路收费站出口，防疫人员为货车驾驶员进行核酸检测采样。新华社发

### C 解决“最后一公里”和“最后100米”难题

交通“大动脉”要畅通，物流微循环也要有保障，但当前部分城市配送“末端不畅”问题依然较为突出。

交通运输部运输服务司有关负责人韩敬华表示，为加快畅通物流微循环体系，交通运输部指导涉疫地区，推动符合防疫要求的邮政快递分拨中心、营业网点和从业人员有序复工复产。

一系列具有针对性的措施正在积极部署中：

促复工——对已关停的邮政快递分拨中心、营业网点、快递服务站等，在符合防疫要求并严格落实疫情防控措施的前提下有序解封；对符合

承担防疫物资、民生物资和重要生产生活物资中转配送任务的，实行优先解封；居家隔离的物流配送从业人员在满足当地防疫要求的前提下，推动尽快返岗复工。

保运转——尽量将物流配送节点网点划在封控区外；不得擅自关停位于封控区、管控区和防范区之外的物流配送节点网点；在防范区、管控区范围内确需关停负责中转省际、市际生产生活物资和邮件快件的，需按程序分别提请省级、市级联防联控机制批准。

优通行——及时向社会公布辖区内货车通行管控政策措施，对符合

要求的物流配送车辆不得随意限制通行；推动各地加快建设负责城市保供任务的商贸流通、物流配送和邮政快递企业名单，对纳入名单的企业优先办理市内车辆通行证明。

强衔接——加快建设启用应急物资中转站、接驳点和分拨场地，优化甩挂、接驳等运输组织方式，保障城市各类物资供应。

“积极发挥骨干物流企业的专业力量和市场资源，努力解决物流配送‘最后一公里’和‘最后100米’难题。”韩敬华说。

（据新华社北京5月11日电 记者叶昊鸣 胡锐）

## 上海8个区实现社会面基本清零

控区6303个，涉及人口数208万；管控区17990个，涉及人口数324万；防范区50056个，涉及人口数1797万。

上海市卫健委表示，当前，上海疫情防控进入“逆水行舟、不进则退”的关键时期和吃劲阶段，“降新增、防反弹”工作取得一定成效，但目前成绩并不稳固，反弹风险依然存在。上海仍然要坚持“动态清零”总方针不动摇，落实“应收尽收、防反弹”，细化措施，找准盲点漏点，全力实现社会面清零，坚决打赢“大上海保卫战”。

记者从新闻发布会上获悉，近期上海重点针对老旧小区、城中村等重点风险区域继续推进拔点攻坚工作，同时进一步加大现场调查、疫情分析和风险研判力度，结合封控区筛查的“敲门行动”“扫楼行动”，开出疫情防控个案“处方”，做到“一小区/点位一分析”“一小区/点位一处方”，因地制宜制定并落实个性化管控措施。

上海市疾控中心表示，通过各方努力，近日上海社会面疫情风险得到有效控制，目前疫情走势趋稳向好，感染传播风险已得到有效遏制。现在是实现“动态清零”最吃劲的最关键时刻，一旦放松警惕，疫情就有可能出现反弹，还需持之以恒地落实防控工作不放松。

新华社上海5月11日电（记者袁全）记者从11日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，上海徐汇区达到社会面基本清零标准，截至目前，上海已有8个区和浦东新区部分街镇社会面基本清零，这8个区分别是奉贤、金山、崇明、青浦、松江、普陀、嘉定和徐汇。

近期，上海开展了基于三区划分的“抗原+核酸”组合筛查。根据筛查结果，5月10日上海共划分封

控区6303个，涉及人口数208万；

管控区17990个，涉及人口数324万；防范区50056个，涉及人口数1797万。

上海市卫健委表示，当前，上海疫情防控进入“逆水行舟、不进则退”的关键时期和吃劲阶段，“降新增、防反弹”

工作取得一定成效，但目前成绩并不稳固，反弹风险依然存在。上海仍然要坚持“动态清零”总方针不动摇，落实“应收尽收、防反弹”，细化措施，找准盲点漏点，全力实现社会面清零，坚决打赢“大上海保卫战”。

记者从新闻发布会上获悉，近期上海重点针对老旧小区、城中村等重点风险区域继续推进拔点攻坚工作，同时进一步加大现场调查、疫情分析和风险研判力度，结合封控区筛查的“敲门行动”“扫楼行动”，开出疫情防控个案“处方”，做到“一小区/点位一分析”“一小区/点位一处方”，因地制宜制定并落实个性化管控措施。

上海市疾控中心表示，通过各方努力，近日上海社会面疫情风险得到有效控制，目前疫情走势趋稳向好，感染传播风险已得到有效遏制。现在是实现“动态清零”最吃劲的最关键时刻，一旦放松警惕，疫情就有可能出现反弹，还需持